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Matematpegne metodp tiphi 3

Zeftatn 5

Natadowana kule o promieniu a umieszczono w jednorodnym zewnetrznym
polu elektrycznym o natezeniu E = EOR, gdzie k jest wersorem wzdtuz osi 0z.
Pod wplywem pola w kuli powstanie tadunek indukowany, ktéry zmieni pole
w poblizu kuli. Prosze znalezé potencjal na zewnatrz kuli. Warunki brzegowe
maja postac:

V(a) =0,
V(r) — —Eprcosd, dla r >> a.

Membrana (krazek z gumy o promieniu a) wykonuje drgania; brzeg (r = a)
pozostaje unieruchomiony. Prosze znalezé¢ czesto$ci wlasne drgan.

Jak zmieni sie sytuacja jezeli w srodku membrany wyciety jest kotowy otwor
o promieniu ag?

Wskazéwka:

Ogolne rozwiazanie rownania Bessela to kombinacja liniowa funkcji: J,, (k)
i Y,.(kx). Funkcja Y,,(kz) zachowuje sie podobnie jak J,(kz) dla duzych
warto$ci argumentu, natomiast w zerze klmigo Yo (kx) = co.

Oddzialywanie miedzy protonem a neutronem w odleglosci r opisuje potencjal
U(r) = —Aexp|[—r/al.

Prosze znalez¢ funkcje radialna R(r), dla stanu zwigzanego w przypadku | = 0.
Wskazéwka:

a) zapisa¢ rownanie Schrédingera we wspotrzednych sferycznych,

b) wyprowadzi¢ rownanie na pomocnicza funkcje u(r) = rR(r),
¢) wprowadzi¢ nowa zmienna w postaci p = e~ "/%,

Prosze wyznaczy¢ potencjal V (r, z) pola elektrostatycznego wewnatrz cylin-
dra. Potencjaly podstaw z = 01 z = [ sg réwne zeru, a potencjal powierzchni
bocznej r = a wynosi V > 0.

Wskazéwka:

Ogolne rozwiazanie rownania radialnego to kombinacja liniowa funkcji: Io(kr)
i Ko(kr), gdzie Io(kr) — zmodyfikowana funkcja Bessela pierwszego rodzaju
zerowego rzedu, Ko(kr) — zmodyfikowana funkcja Bessela drugiego rodzaju
zerowego rzedu.

Ptaski krazek o promieniu a lezy w plaszczyinie x — y i z = 0. Potencjal
krazka wynosi V[, natomiast reszta ptaszczyzny z = 0 ma potencjat V' = 0.
Prosze znalez¢ potencjat dla z > 0.
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